I. megoldas. A Biot-Savart-térvény szerint egy I erGsségii egyenarammal atjart (zart) vezetS magneses tere a
vezetd kicsiny darabkikra torténé felosztasaval és az egyes darabkak jarulékainak Osszegzésével kaphatd meg. Egy Al
hosszisagu (egyenesnek tekinthets) vezeté-darabka a téle r tavolsaghan levé P pontban
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nagysagi magneses indukci6 jarulékot hoz létre, ahol o a vezet&darabka és a téle a P pontba mutat6é r vektor altal
bezart szog. AB irdnya merdleges mind a vonaldarabra, mind pedig az r vektorra. Vektoros jelolésekkel
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Ennek alapjan az R sugaru kordram koézéppontjaban a magneses indukci6é nagysaga:
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Hasonlé médon — viszonylag kdnnyen — kiszamithatjuk a korvezetd sikjara meréleges szimmetriatengely barmely
pontjaban a méagneses indukcio értékét. A kor kozéppontjatol r tavolsagban a tengely mentén (r > R esetben) az
indukcidvektor nagysaga:
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Ez ugyan még nem a feladatban szerepls — a kéraram sikjadban mérhetd — indukcio, de attél csak egy 2-es szorzotényezd-
ben kiilonbozik, kétszer nagyobb anndl. Ezt pl. ugy lathatjuk be, hogy koraramtol tavoli magneses dipdltér helyett egy

elektromos dipolus (két egymashoz kozeli, azonos nagysagu, de ellentétes elGjeld toltés) elektromos eréterét vizsgaljuk.
Az 1. d@brdn lathaté dipolus térerSssége a tengelye mentén fekvs A pontban (r > d):
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Hasonléan a dipél tengelyére merélegesen elhelyezkedé B pontban:
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Az elektromos és a mégneses dipolterek hasonlosaga miatt megallapithatjuk, hogy a feladatunkban szereplé B és
a Biot—Savart-torvénybdl kiszamitott By ardnya is 1/2, igy tehéat a kérdéses arany:
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II. megoldas. Induljunk ki abbdl a ténybdl, hogy egy sikbeli zart vezetd altal létrehozott magneses mezs a
vezet6tdl tavol egy pontszerd mégneses dipolus terével egyezik meg, és ennek a dipélusnak az erGssége (in. magneses
dipolnyomatéka) a vezetSben foly6é dramnak és a vezets altal hatarolt teriiletnek a szorzata. Ha tehat a kéraramot
helyettesitjiik egy mas alaka (kényelmesebben kezelhets) aramvezetével, amelynek a teriilete ugyanakkora, mint az
eredeti kéraramé (vagyis R27T), és a benne foly6 aram erGssége is megegyezik a feladatban szerepld kéraraméval, akkor
a magneses teriik — legalabbis a vezetSktdl tavol — ugyanolyan lesz.
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Tekintsiik a 2. dbrdn lathato kicsiny — korgytrid-cikk alaki — aramvezetst, és szamoljuk ki a mégneses terét a
korcikk P kozéppontjaban! A Biot—Savart-torvény szerint az DE és FC szakaszok nem adnak jarulékot a P pontbeli
magneses térhez (hiszen sin o = 0), a két koriv jaruléka pedig
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Hasznaljuk most ki, hogy a kicsiny korgytirt-cikk teriilete meg kell egyezzék a korvezetd teriiletével:
d-ro = R,

ahonnan a kérdéses mégneses indukcié nagyséaga:
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Osszhangban az I. megoldasban kapott eredménnyel.

Megjegyzések. 1. Sokan megprobaltak a Biot—Savart-torvény segitségével — az integralszamités Gsszefiiggéseinek
felhasznalasaval — meghatarozni a B magneses indukcid értékét a koraram sikjaban, a kdzépponttol nagy tavolsagban.
Ezt altalaban kozelit szamitassal tették, de az eredményiik — logikusnak ting, &m mégis hibas feltevések miatt — nem
egyezett meg a helyes arannyal. A leggyakoribb hiba az volt, hogy a Biot—Savart-torvény nevezGjében szerepld (helyrél
helyre valtozo) tavolsagot r > R-re hivatkozva allandonak tekintették. Ez csak kozelitsleg igaz, és a kozelités éppen
egy kettes faktorral valtoztatja meg a szadmolas eredményét.

2. Tébben nem a koraram sikjaban fekvs, hanem a sikra mer6legesen elhelyezked6 r tavolsagi pontban vizsgaltak
a magneses indukciot, tehat nem a feladatban feltett kérdésre valaszoltak; munkajuk erésen hidnyos.

3. Hagymdsi Imre (Debrecen, DE Kossuth L. Gyak. Gimn., 12. o.t.) felirta a korvezet§ mégneses terét megado
formulakat (an. els6- és méasodfaju elliptikus integralokat), majd ezek nagy tavolsagban érvényes alakjanak segitségével
numerikusan helyesen meghatarozta a kérdéses aranyt. Szamolasa a fels6bb matematika technikai részleteiben jaratlan
olvasonak nem tul tanulsagos, ezért itt nem kozoljik. Az ilyen modszerek alkalmazasa a pontversenyben megengedett
ugyan, de nem kotelezs; a kittizott feladatok elemi(bb) moédszerekkel is megoldhatok.



